

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### Rectificación de conducta

Lo ocurrido ayer, en el mitin, que se deslizo tranquilamente, como debia de haberse deslizado, sin interrupciones imprevistas de la autoridad, sin coartar a los oradores en su derecho, acusa una rectificación de conducta en el Gobierno muy digna de tenerse en cuenta.

Lejos de tener que deducirse de aquí las consecuencias que otros periódicos, con su cuenta y razón, deducen caprichosamente, lo que resulta de la tranquilidad con que el mitin de ayer se celebró es el reconocimiento palmario de que anteriormente se habían cometido atropellos, arbitrarias, había sido la ley pisoteada.

Porque seguimos teniendo el mismo punto de vista que hemos venido manifestando constantemente: de los atropellos que se han cometido, el primer responsable es el Gobierno. Y así, también para el Gobierno hemos de tener, en justicia, si no elogios, porque el cumplimiento, aunque sea algo relativo, del deber merece elogios, el reconocimiento de que la ley ha sido respetada.

Y he aquí que cuando el propio Gobierno acaba de acusarse a sí mismo, periódicos que de poco tiempo a esta parte le están demostrando un entrañable cariño, no queremos suponer por qué cuantiosas razones, se creen obligados a encargar con nosotros, los socialistas, los obreros organizados, colmándonos de injurias, pues injurias, *ad hominem* unas veces y contra el sentido común el resto, son los conceptos desconcertados, los juicios sin juicio que en sus columnas aparecen.

Y hasta para hacer esto, de tanta originalidad carecen, que palabras nuestras son las que esgrimen. De paradójicos nos acusa *El Mundo* por el hecho de protestar en una reunión pública contra los atropellos al

derecho de reunión. Y, precisamente, las primeras palabras de nuestro compañero Iglesias en la conferencia que el delegado Sr. Fernández Luna suspendió, fueron éstas: «Parece una paradoja que nos reunamos para protestar contra los atropellos que con el derecho de reunión se cometen. Pero no hay tal paradoja», etc.

Naturalmente que no la hay. A la vista está de todos los que quieran ver. La paradoja, la contradicción, el absurdo, estaba exclusivamente en lo que el Gobierno venía haciendo, esto es, en prohibir que se hablara en los mítines de la guerra y de la neutralidad, solamente de esos extremos, y suspender mítines en el momento en que no se hablaba de la guerra ni de la neutralidad, sino del problema marroquí o de la cobardía del Gobierno o de otras cuestiones de orden puramente interior.

Esto ha sido lo que ha dado otro carácter a la campaña iniciada por el Comité Nacional del Partido Socialista, campaña que empezó siendo de protesta contra las limitaciones taxativamente señaladas por el Gobierno—guerra, neutralidad—, que encontrábamos, y seguimos encontrando, inadmisibles para el país democrático, y que se tuvo que convertir en protesta indignada contra los insuportables y bochornosos abusos de poder a que se ha llegado en lo que a reuniones públicas se refiere.

Pese, pues, a otras opiniones, estamos satisfechos de nuestros actos, y seguiremos la misma línea de conducta trazada. Las libertades públicas han estado—y están—en grave peligro, y hubiéramos deshonrado nuestra apelación democrática si no hubiéramos estado prontos a acudir en su defensa.

Ha habido una rectificación arriba, un reconocimiento del pasado error. Eso es algo, pero no es todo; no es ni una parte de lo que pudiera satisfacer. Continuaremos, pues, en la empresa, hasta lograr, con nuestra constancia y nuestra energía, resultados más satisfactorios aún.

## J A U R É S

por JULIAN BESTEIRO

Trabajo leído en la velada organizada por la Agrupación Socialista, celebrada el sábado último en honor de Jaurés, en la Casa del Pueblo. Mañana publicaremos el leído por el camarada Araquistáin.

Es imposible separar el recuerdo de Jaurés del pensamiento en la actual guerra. Jaurés trabajó tal vez como ningún socialista por el triunfo de la paz. Era francés, conocía muy bien la política internacional y los peligros que a Francia amenazaban, y, sin embargo, no dudó un momento en combatir el chauvinismo y el militarismo de su propia nación. La ambición imperialista alemana, el predominio de los junks, el desenfreno de los oficiales de Zabern, el conflicto surgido con motivo del viaje del kaiser a Tánger y con el envío del «Panther» a Agadir, no lograron desviarle un punto del cumplimiento de sus deberes para con la Internacional, ni arrojaron la más leve sombra sobre su conducta de socialista.

Si, al estallar el conflicto europeo, España no se ha visto desde el primer momento mezclada en la contienda, y se ha librado de verse arrasada como Bélgica por los ejércitos enemigos, tal vez a Jaurés se debe en gran parte ese enorme privilegio.

En efecto. Recordad que el militarismo alemán no ha dejado de buscar pretexto, desde que se constituyó en Triple Entente, para provocar el conflicto guerrero.

Dos eran las cuestiones internacionales que podían haber dado origen al choque y proporcionado motivos al kaiser para la declaración de guerra. Una era la política de Francia e Inglaterra en Marruecos; otra, la cuestión de los Balcanes. Pues bien, si la guerra hubiera estallado con motivo de la política marroquí, ¿cuál hubiera sido la suerte que hubiera corrido nuestro pueblo?

Pero en las dos ocasiones, en las cuales pudo estallar el incendio con motivo de

Marruecos, Jaurés intervino eficazmente y contribuyó en gran parte a que el peligro fuera conjurado.

¿Quién no recordará las hermosas campañas de Jaurés contra la política de Francia en el norte de África, principalmente a partir del año 1904, en el cual se firmó el Tratado anglofrancés y, más tarde, el Tratado francoespañol? ¿Quién duda que aquellas campañas de Jaurés fueron las que más contribuyeron a crear un justo estado de opinión en Francia, en virtud del cual si la guerra hubiera estallado por causa de Marruecos la actitud del pueblo francés para con su Gobierno hubiera sido, seguramente, bien distinta que en la ocasión actual, en la cual, la impaciencia de los poderosos elementos imperialistas alemanes no ha sabido buscar ni el más leve motivo que pudiera velar sus intenciones de dominio?

¿Cuánto hemos de echar de menos la presencia de Jaurés en los días próximos, en los cuales la Internacional socialista habrá de encontrarse frente a los más arduos problemas!

Jaurés, con su cultura, con su temperamento, no sólo era, como socialista, ejemplo; era también un modelo de las virtudes de su raza, que tan poderosamente ha contribuido a todos los avances de la civilización.

Hace algunos años, Ostwald, el gran químico alemán, cuya firma hemos visto con tanta pena al pie del llamado manifiesto patriótico de los intelectuales alemanes, publicaba en el *Berliner Tageblatt* un hermoso artículo.

Era con ocasión de la propuesta hecha por el Gobierno inglés al alemán para la reducción de los armamentos, y la tesis que Ostwald sostenía era que a la paz no se llegaría por esos caminos. Que a la paz europea sólo se podría llegar mediante la acción de un pueblo noble y generoso, capaz de arriesgar su vida en una empresa desinteresada. Y el articulista concluía afirmando que, en toda Europa, no hay más que un pueblo capaz de acometer se-

mejante empresa: ese pueblo—decía—es Francia.

Muchas cosas han cambiado en el año transcurrido desde la muerte del gran Jaurés. Cada día que pasa parece confirmar que el fin de este conflicto, si no ha de ser otra cosa que una breve pausa en la contienda, no se puede obtener de otro modo que mediante una enérgica intervención de la democracia, que acaba, a la vez que con los trágicos efectos, con las causas productoras de tanta ruina.

Pero cada vez aparece también más claro que en esta intervención decisiva de la democracia europea para conseguir la paz estable, la democracia francesa se presenta en la Historia como la primeramente dispuesta al esfuerzo y al sacrificio necesarios.

Y esa gloria de la gran democracia francesa es la gloria del nombre de nuestro llorado camarada Jaurés, primera víctima de la horrible explosión del imperialismo capitalista que, en el último espasmo de su vida monstruosa, parece querer acabar con todos los grandes valores culturales que ha logrado crear la humanidad mediante un trabajo de siglos.

### RESIGNADOS

Lo mismo que por el camino de la virtud, de la abnegación, se hace la luz en las almas y el bien es una constante aspiración, por el camino del envilecimiento y de la cobardía se hace la noche en los espíritus y el alma no es otra cosa que sublimas transformaciones, sino vil lamparilla del cementerio de los vivos. Por este segundo camino marchan los resignados, los que viven muertos.

Observad sus caras, estudiad sus gestos, escuchad sus palabras, penetrad en sus almas y recibiréis en vuestra mente el estigmo de desprecio y de lástima. Un alma así es bajo y despreciable.

Todo en su ser, todo en sus ojos de apatridales miradas, ni pronunciarán tempestades sus palabras tímidas y vacilantes. Reducidos a la más ínfima expresión espiritual, serán el baldón y el opróbrio de sí mismos.

Aceptarán el ambiente de ignominia que respiran con todas sus degeneradas consecuencias y con todos sus falsos prejuicios. No se elevarán majestuosos como el águila. Se arrastrarán como el reptil, y, como éste, serán insensibles.

No salieron de esta indolencia vergonzosa del resignado la legión sublime de sabios y de héroes que estremece al mundo!

Religiosos o hipócritas siempre fueron y son la barrera donde se estrecha el progreso y la charca pestilente con cuyos gases se asfixian los más nobles anhelos.

¡Ah, si aseguran su vida! Entonces el mercantilismo de sus inteligencias santificará los disparates más absurdos. Arremeterán contra todo lo que humanice o divinice. Odiarán las ideas y a los hombres que las sustenten y, horriblemente bestializados, no temerán deshonrar a aquellos mismos que los dignifican.

Frecuentarán ciertos centros donde se castran las almas y se prostituyen como meretrices las conciencias y donde unas damas que, como sus cuerpos, visten de negro sus almas, les iniciarán en los más «puros sentimientos religiosos»; verán en estos sitios confraternizar como un insulto a la miseria con la aristocracia, y ante esta aristocracia que se burla de su pobreza, valiéndose del nombre de Cristo para deshonrarle y haciendo lo contrario de lo que él dictó, resignados y serviles, doblarán sus medulas y sus almas.

Tendrán hijos a los que harán tan esclavos como ellos; vivirán en zahurdas sin sol, sin ventilación, sin nada; pero rogarán, implorarán, entonarán himnos bélicos al dios de los ejércitos, glorificarán a aquellos mismos que son causa de su horroroso y mísero estado.

Nada importa que, en tanto, sus familias se atormenten en la miseria, el jornal no aumenta, y la vida, inexorable y cruel, poco a poco, roa el pulmón, el corazón y las entrañas. ¿Qué importa esto ante la sonrisa de una pantera hipócrita? ¿Qué importa esto ante el himno patriótico a una patria que no impide que sus hijos vivan y mueran en la mayor miseria, y que dé lugar a que otras patrias le ofrezcan, pródigas, lo que ella, avara, les niega? ¿Qué importa esto ante no ser hombres? Es preferible vivir encanallándose, ¿verdad?

Tan cobarde es vuestra resignación y tan agrietado y podrido está el edificio que la sostiene, que no hará falta el aliento generoso de los rebeldes para que una y otro desaparezcan.

Félix REAL TORRALBA

## LA TRAGEDIA EUROPEA

### Al año de guerra.

Ha sido tan grande la conmoción, que se pudiera muy bien considerar a esta guerra como una gran revolución, la mayor de la historia, pero no una revolución meramente política, sino revolución en todos los órdenes de la vida, que trastorna y vuela desde las concepciones más vastas y complejas hasta las organizaciones más pequeñas y nimias.

Todo el *idearium* de la humanidad, todas las formas de vida están amenazados de ofrecer después de la guerra un aspecto totalmente distinto, presentando abajo lo que antes estaba enaltecido, aquí lo de allá, y no digamos que viceversa, porque fuera suponer como posible una cierta lógica, una cierta norma o exactitud en la contraposición.

De tal manera, nada tiene de extraño que en estos derrumbamientos, cambios y contraposiciones tan bruscos como extraordinarios, se den aparentemente las más extrañas paradojas e incongruencias, y así, un resumen de los hechos de la guerra, al cabo de un año, ha de resultar naturalmente paradójico e incongruente al parecer.

### El poderío militar de Alemania.

La organización militar alemana, o mejor, la fuerza militar preparada para la guerra durante veinticinco años, desde que Bismarck cayó del poder—comienzan las paradojas—ha fracasado completamente: ha fracasado a pesar del asombro que nos causa y nos anonada a cuantos asistimos a esta lucha. ¡Paradójico! Los alemanes pelean en territorio extranjero, y en este momento van a recoger los frutos de una tremenda victoria sobre los rusos.

Sin embargo... Alemania violó la neutralidad de Bélgica y del Luxemburgo para invadir a Francia de tal manera, e inopinadamente, que pudiera venir a ser, después, libre ya de su enemiga de Occidente, contra las fuerzas del Imperio moscovita.

Y en los actuales momentos, Francia es un enemigo más fuerte que al comienzo de la guerra y los alemanes se hallan en Occidente a la defensiva. En cuanto a la campaña de Rusia, el Gobierno alemán y el Estado Mayor alemán saben muy bien que cuando hubieren tomado, no sólo Varsovia, sino todas las fortalezas rusas de la Polonia, todavía no habrían logrado herir a Rusia en sus centros vitales; no la habrían vencido, ni mucho menos, y no habrían conseguido otra cosa que ocupar una fuerte línea de defensa al Este en territorio extraño.

Alemania ha realizado el mayor esfuerzo ofensivo que podía realizar. Su poderío militar disminuye con el tiempo. Los aliados no han terminado aún la preparación de su ofensiva. Su poderío militar aumenta cada vez más. Alemania está constreñida ya a una guerra defensiva. ¿Y fué para defenderse para lo que Alemania preparó esa formidable fuerza militar? ¿Fué para defenderse para lo que a través y devastó Bélgica y el Luxemburgo? No. Y aunque su organización nos asombre, el poderío militar, que no ha llenado los fines para los cuales fué organizado, ha fracasado.

### El antimilitarismo francés.

«Los franceses, dominados por un radicalismo político llevado al último extremo, habían descuidado grandemente la preparación del pueblo para los sacrificios de la guerra.»

El país era francamente antimilitarista, y esto constituía la mayor dificultad para que los ilustrados oficiales franceses preparasen las unidades en el corto tiempo que permitía la ley del servicio de dos años.

Rellegada a segundo término la profesión de las armas y considerado como penoso el servicio en las filas, tenía que resentirse toda la máquina guerrera de la vecina República de un defecto de origen, difícil de corregir en pocos días.»

Son palabras de un diario militar de Madrid.

Lo cierto es que la lucha entre chauvinistas y antimilitaristas en Francia, durante los años en que Alemania se preparaba solapadamente para la guerra, llegó a los últimos extremos. Reciente está aún el encono que se puso en ella con motivo de la ley de los tres años, encono que motivó la tragedia Calmette-Caillaux y que asesinó al gran Jaurés.

No quiso la República aceptar la subli-

me concepción de Jaurés de una «nación armada», tildándose de antipatriotas a los socialistas, de traidores a los antimilitaristas, y como lección del destino, dura y cruel, gracias a los socialistas, gracias a las organizaciones obreras de Francia, ha sido posible organizar la defensa nacional luchando con los restos de una organización militar anticuada y defectuosa; ha sido posible organizar, no sólo el ejército que ha de pelear en el frente de batalla, sino la nación entera, industria, comunicaciones, economía, beneficencia, etc., de cuyo funcionamiento, se ha demostrado en la guerra actual, depende, tanto como de la fuerza armada, la eficacia de la acción que ha de acarrear la victoria. Y son socialistas aquellos a los que se encomiendan los cargos de la República que son de mayor responsabilidad, que reclaman un mayor celo y una mayor competencia.

El antimilitarismo francés que el Estado Mayor alemán, que la prensa alemana, juzgaban signo de corrupción, de enervamiento y debilidad, fiando en él la rápida victoria de las armas del kaiser, ha triunfado.

### El poderío naval inglés.

Inglaterra propiamente dicha, esto es, el Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda, tiene unos 45 millones de habitantes. El Imperio británico tiene más de 420 millones en territorios desmembrados por todo el globo, y cuya extensión es infinitamente mayor que el de la metrópoli.

El comercio inglés es el mayor del mundo. Los mares son, pues, el sistema circulatorio de la vida inglesa. Inglaterra, para su seguridad, tiene la mayor fuerza naval del mundo.

Y como si los hechos quisieran desautorizar a los que han comparado al marino inglés con el militarismo alemán; como si los hechos quisieran hacer una advertencia a la misma Inglaterra, si de ella tuviera necesidad, el poderío naval inglés ha dado toda su eficacia en proteger el comercio de sus aliados y de sus colonias, esas colonias que se han unido más estrechamente a la metrópoli cuanto más crítica ha sido la situación de ésta; ha servido para el transporte de los auxilios que esas colonias han prestado a la madre patria; ha triunfado, en fin, en cuanto ha emprendido para asegurar la vida nacional.

Y ha fracasado en lo que se pudiera llamar acción ofensiva, como la empresa de los Dardanelos, bien por no ser completo ese poderío, bien por haberse colocado en trance superior a sus fuerzas los que confiaron demasiado en él.

### La Internacional Socialista.

El Socialismo ha fracasado, dicen algunos miopes. Lo mismo pudieran decir que todas las estrellas están a la misma distancia, porque la vista las percibe en el mismo plano.

No. Ciertamente, la Internacional Socialista atraviesa una grave crisis; pero nada más. La gran conmoción le ha afectado como a todo el mundo. En ella, como en todo, la guerra provoca una revisión de valores, y en ella, como en todo, se dan paradojas e incongruencias.

Ejemplo: Los socialistas alemanes, rehusando votar los presupuestos, dejaban hacer la política imperialista, la preparación militar que durante tantos años se ha venido haciendo en Alemania, y el 4 de agosto de 1914, cuando llegaba la hora decisiva en que Alemania se disponía a emprender la preparada agresión, los socialistas votan por primera vez, y en pro, los créditos militares, engañados, haciéndoseles ver que se trataba de una guerra defensiva.

Muy poco antes de estallar la guerra, los socialistas franceses, Jaurés muy remarcadamente, se oponían en absoluto a todo aumento militar de cualquier índole y afirmaban su decisión revolucionaria para evitar la guerra que profetizaban.

Cuando la ofensiva alemana ha fracasado, cuando Alemania sólo puede apurar la defensiva—el tiempo nos dirá que ésta es la realidad—, los socialistas alemanes van dándose cuenta de su engaño y comienzan a protestar contra la guerra y escatiman su cooperación al Gobierno. Y al mismo tiempo los socialistas de los países enemigos de Alemania—los socialistas franceses, en particular—defienden que la guerra se ha de llevar hasta el final, y sostienen una campaña sañuda contra los chauvinistas, contra los jingos franceses, a cuenta de cuál será el momento en que se deberán discutir las

LA REVOLUCION DE MEXICO

UN DOCUMENTO HISTORICO

Manifiesto del ciudadano primer jefe, a la nación

El día 11 del pasado junio, y con este mismo título, el general constitucionalista Venustiano Carranza ha expedido el importante documento histórico que transcribimos a continuación:

Por fin, después de cinco años de lucha, originada por el largo régimen dictatorial de la opresión que mantuvo y agravó el desequilibrio económico y social de la época colonial, la revolución está próxima a terminar, venciendo al enemigo e implantando definitivamente las reformas económicas, sociales y políticas que constituyen su finalidad y que son las únicas que pueden asegurar la paz fecunda que depende del bienestar del mayor número, de la igualdad ante la ley y de la justicia.

La revolución ha tenido la simpatía instintiva y generosa de los pueblos libres, precisamente porque su objetivo no ha sido el simple cambio del personal gubernamental, sino la sustitución completa de un régimen de opresión por un régimen de libertad.

La lucha ha sido larga, porque la impaciencia de los revolucionarios para conseguir el triunfo en 1911 dio lugar a la transacción con los elementos del antiguo régimen en Ciudad Juárez. Desde ese momento, estos elementos, tan fácil y elementalmente acogidos, empezaron a minar dentro del mismo medio revolucionario el prestigio y la autoridad de los hombres que poco después fueron exaltados al Poder por el voto público.

El presidente Madero se encontró imposibilitado para realizar las reformas reclamadas por el pueblo: primero, porque dentro de su propio Gobierno había quedado inerte casi todo el personal administrativo de la dictadura; y segundo, porque tuvo que dedicarse exclusivamente a combatir el antiguo régimen que se levantaba en armas sucesivamente con Reyes, con Orozco y con Félix Díaz, y fomentaba, desnaturalizándola, la rebelión de Zapata.

No habiendo podido la reacción, a pesar de esto, nulificar las tendencias reformadoras del nuevo régimen, decidió que el ejército federal traicionara al Gobierno legítimo de la república. La traición la consumó el general Huerta, a pretexto de salvar a la ciudad de Méjico de los horrores de la guerra y con la cooperación de un grupo de extranjeros privilegiados por el antiguo régimen, que rodeaban a Henry Lane Wilson.

El asesinato del presidente y del vice presidente, y la complicidad o debilidad de los otros Poderes, dejaba sin representante constitucional a la nación; yo, entonces, como gobernador del Estado de Coahuila y en acatamiento a los preceptos constitucionales 121 y 125 de nuestra ley Fundamental, asumí la representación de la república, en los términos en que este derecho me es reconocido por la misma Constitución y apoyado por el pueblo que se levantó en armas para recobrar su libertad.

En efecto, los artículos citados dicen textualmente: «Todo funcionario, sin excepción alguna, antes de tomar posesión de su cargo, prestará la protesta de guardar esta Constitución y las leyes que de ella emanen.»

«Esta Constitución no perderá su fuerza y vigor, aun cuando por alguna rebelión se interrumpa su observancia. En caso de que por un trastorno público se establezca un Gobierno contrario a los principios que ella sanciona, tan luego como el pueblo recobre su libertad, se establecerá su observancia, y con arreglo a ella y a las leyes que en su virtud se hubieren expedido, serán juzgados así los que hubieren figurado en el Gobierno emanado de la rebelión como los que hubieren cooperado a ésta.»

Vencida la rebelión y usurpación de Huerta, y desde antes que llegara el ejército constitucionalista a la ciudad de Méjico, la reacción, siguiendo los antiguos procedimientos, comenzó a infiltrarse en nuestras filas y a corromper a quienes debieron prestar apoyo a este Gobierno,

determinando el desquejamiento que de él se hizo y la formación de facciones cuyos jefes se sentían alentados por la presencia de representantes extranjeros a su lado.

Al abandonar nuestras fuerzas la ciudad de Méjico, en ejecución de un plan militar y político, se creyó que el Gobierno Constitucional había perdido el apoyo del pueblo, su prestigio y su fuerza, y que seguía el camino de los anteriores detentadores del Poder público, pero el aparente triunfo de la reacción, encabezada por Francisco Villa, fué más efímero que el que alcanzó la usurpación del general Huerta, y hoy, después de las mayores y más definitivas victorias militares obtenidas por el ejército del pueblo en diversas regiones del país, puedo decir a mis conciudadanos que el Gobierno Constitucional tiene dominio sobre siete octavas partes del territorio nacional; que está organizando la administración pública en veinte de los veintisiete Estados en que se divide políticamente la República y en las de la mitad de los restantes; que administra todos los puertos marítimos, tanto del Atlántico como del Pacífico, con excepción de Guaymas y los puertos fronterizos al Sur y al Norte, con excepción de Piedras Negras, Ciudad Juárez y Nogales; que más de trece millones de los quince que componen la población total del país, es decir, nueve décimos de la población total de Méjico, se hallan sometidos al Gobierno que presido; que día tras día las facciones son vencidas y dispersadas, limitándose en la actualidad su acción ofensiva a actos de bandajería, y que en breve la ocupación de la ciudad de Méjico contribuirá a hacer más coherente y eficaz en todo el territorio de la República la acción del Gobierno constitucionalista.

En consecuencia, nuestro país se aproxima al término de su revolución y a la consolidación de una paz definitiva, basada en condiciones de bienestar y de justicia. En medio de las más grandes dificultades, y dentro de lo humanamente posible, el Gobierno constitucional ha cumplido con sus deberes, procurando evitar al pueblo las consecuencias de la guerra, ya prohibiendo la exportación de los artículos de primera necesidad, ya adoptando medidas prácticas para facilitar la adquisición de estos artículos a las clases pobres.

Ha dado garantías e impartido protección a los habitantes del territorio bajo el dominio constitucionalista, quienes, por regla general, viven como en una ciudad de trabajo normal; ha prevenido o castigado las faltas o abusos originados por el estado de perturbación social, los cuales, por lamentables que sean, ni por su número ni por su importancia, pueden considerarse como la caracterización del régimen de gobierno.

Soy el primero en lamentar las privaciones que ha tenido que soportar el pueblo mejicano como resultado de la guerra y que constituyen uno de los muchos sacrificios que tienen que hacer todos los pueblos para conquistar sus libertades, pero estoy resuelto a emplear todos los medios que estén al alcance del Gobierno para cumplir la obra de humanidad que las circunstancias reclaman.

Afortunadamente, los últimos triunfos sobre las facciones ensanchan la esfera de acción del Gobierno Constitucionalista y le facilitan el cumplimiento de los deberes que tienen todos los gobiernos para con sus propios países: implantar garantías a los habitantes y procurar el bienestar de las masas.

Por lo que hace a nuestras relaciones exteriores no obstante que uno de mis primeros actos fué el de dirigir una nota telegráfica al Departamento de Estado del Gobierno Americano, dándole a conocer mi carácter frente a la rebelión y a la usurpación, una de las mayores dificultades que ha entorpecido nuestras labores ha sido la falta de inteligencia entre el Gobierno que tengo el honor de representar y los gobiernos de las demás naciones y, especialmente, el de los Estados Unidos.

(Se concluirá.)

La huelga de Marín

Estado del conflicto.— Sigue la persecución.— Mujer agredida.

Pontevedra.— Continúa en igual estado la huelga que valientemente sostienen los obreros de mar y tierra de Marín.

Los trabajadores están decididos a emigrar antes de claudicar, ante las indignidades de patronos y caciques.

Las arbitrariedades siguen a la orden del día, pareciendo inconcebible como la repetición de tanto atropello no ha sido motivo de sucesos lamentables.

A la cordura de los trabajadores se debe, pues no cabe duda de que los patronos y caciques y las autoridades tratan, precisamente, de exasperar a los huelguistas.

Es una maniobra tan indigna como las otras.

El día 27 del pasado fué agredida la

compañera Leonor de Santiago por la fuerza pública.

De este hecho se ha dado cuenta al gobernador y al Juzgado, pero hasta ahora no se ha conseguido sino que la compañera lesionada haya sido amenazada por la guardia civil con llevarla a la cárcel, por haber denunciado la agresión de que fué víctima.

El gobernador multa a todos aquellos obreros que estorban al cacique y a los armadores.

La situación es, pues, cada vez más crítica.

El Gobierno no ha intervenido, a pesar de las reclamaciones del compañero Pablo Iglesias y del Comité de la Unión General de Trabajadores, probando así su complicidad en cuanto sucede.

Los 1.500 huelguistas hasta ahora han dado pruebas de una serenidad que a sus perseguidores habrá asombrado, que no contaban con ella. Pero si el Gobierno, desoyendo los dictados de la justicia, olvida el cumplimiento de su deber y si-

condiciones de paz, que en manera alguna quieren los socialistas franceses sea una paz prematura.

¿Es posible mayor incongruencia? ¿Es posible mayor contraposición entre el cambio de los socialistas alemanes y el cambio de los socialistas franceses?

Y, sin embargo, ahora es cuando más cerca están los socialistas de Alemania y Francia, desde que la guerra comenzó. Y es que los polos de la concepción alemana y los de la concepción francesa están invertidos, y al encontrarse ahora en los polos contrarios, los socialistas franceses y los alemanes caen al mismo lado.

La «guerra hasta el final» de los socialistas franceses no es la que acaba con la humillación del pueblo alemán, sino con la del partido imperialista y militar alemán y a la resistencia que éste oponga no contribuirán los verdaderos socialistas alemanes.

Los socialistas franceses, ingleses, rusos, italianos, alemanes, la Internacional, en fin, se unirá contra el Gobierno imperialista alemán, y contra los Gobiernos de Francia, de Inglaterra, de Rusia, etc., si éstos quisieran, en la hora de discutir las condiciones de paz, sacar de la guerra otros resultados distintos de aquellos para los cuales prestaron su cooperación los socialistas.

Enrique LUJÁN

En el frente occidental.

Las noticias oficiales de la madrugada anterior señalan lucha de artillería algo intensa en el Artois y en el valle del Aisne, y más violenta al norte de Reims y en la Argona. Entre el Mosa y el Mosela, un batallón alemán, sorprendido en el pueblo de Villoy-sur-Trey, fué dispersado por el tiro rápido de las baterías francesas. Y en la Alsacia han sido rechazados varios ataques que emprendieron los alemanes para recuperar las posiciones últimamente conquistadas por los franceses al norte de Múster.

Italianos y austriacos.

De Viena comunican que han sido rechazados varios ataques de los italianos contra diversos puntos del frente, algunos después de larga e intensa preparación por la artillería; pero los austriacos han tenido que evacuar sus posiciones al sur de Malborghetto ante el empuje de fuerzas superiores italianas.

El parte oficial de Roma, sólo se refiere a un ataque realizado por 10 unidades navales austriacas contra la isla de Pelagosa, que los italianos ocuparon recientemente en la costa dálmata.

Los austriacos desembarcaron fuerzas tan numerosas como la guarnición italiana, y después de una violenta lucha, tuvieron que embarcar de nuevo precipitadamente y alejarse de la isla.

Rusos, alemanes y austriacos.

El último parte oficial ruso comunica lo siguiente: «Al oeste de Kowno desalojamos al enemigo, a la bayoneta, de varias posiciones.

Manténemos nuestro antiguo frente en la orilla izquierda del Vístula, y rechazamos varios ataques.

En la embocadura del lago Mirkla rechazamos al enemigo en las islas y bancos del Vístula.

Entre el Vístula y el Bug evacuamos Lublin y el sector ferroviario entre las estaciones de Novo Alejandria y Belovietz.

En el Bug, desalojamos al enemigo de ciertas posiciones al sur de Sokal, donde sufrió grandes pérdidas.»

Y el último comunicado de Viena, dice: «Las tropas del archiduque José Fernando ocuparon ayer, 30, por la tarde, Lublin.

En la persecución del enemigo, el ala izquierda franqueó el río Bystra por la región de Dyska.

Las tropas alemanas avanzan, siguiendo el curso del Wjerpz, y se acercan del lado sudoeste a la ciudad de Kholm.

El enemigo intenta de nuevo oponerse a nuestro avance, estableciéndose en posiciones preparadas al efecto, y es atacado en todas partes por nuestras tropas.

Las tropas alemanas que han franqueado el Vístula, al oeste de Iwagorod, fueron objeto de violentísimos ataques, rechazados todos, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

No ha cambiado la situación en la Galitzia oriental.»

El Invidio Ruso, órgano del ministerio de la Guerra, comentando la nueva retirada del ejército moscovita y la evacuación de la cuña de Varsovia, dice lo siguiente:

«Mientras el ejército ruso no posea suficiente cantidad de municiones, lógicos es, y hasta indispensable, que sistemáticamente rehuse la batalla y se retire a posiciones preparadas de antemano, aunque al hacerlo así deje en libertad a sus contrarios para posesionarse de una extensión de territorio ruso mayor de la que ocupan actualmente.

Esa pérdida, reparable, es preferible a la irremediable de todo un ejército.

El hecho de que a retaguardia de Varsovia y delante de las fortalezas de Kowno, Grodno y Brest Litorsk se sitúe un ejército intacto, encierra las ventajas de reducir al mínimo las pérdidas de esas tropas y de aumentar considerablemente su potencia defensiva y sus facultades de ofensiva.

Examinemos el asunto desde el punto de vista moral.

Decidida está Rusia a llevar a cabo cuanto pueda asegurarle el triunfo definitivo. Y de presumir es que sus aliados acepten con serenidad sacrificios que,

soportados, solidariamente, disminuyen en importancia y se reducen a simples episodios, sobre todo si el pensamiento no se desvía del lema: «Mirad al fin.»

Por último, un despacho de Londres dice que la retirada de los rusos a sus nuevas líneas se está verificando ordenadamente. Todos los puntos vulnerables están defendidos por la retaguardia, que detiene a los alemanes y les obliga a no avanzar sino con prudencia.

Noticias varias.

La Prensa rusa, comentando el acuerdo turco-búlgaro, cree cierta la aproximación del reino balcánico a los Imperios centrales, y añade que el convenio se ha estipulado mediante las siguientes condiciones:

Bulgaria pagará a Turquía la cesión de territorio, reintegrándole 85.000 fusiles mauser, pertenecientes al ejército de esta última nación, y de los cuales se apoderó al luchar con ella en 1912-13, y entregará diariamente a los austro-alemanes treinta vagones de huevos y de habas.

La diplomacia búlgara, en virtud de ese tratado, servirá los intereses de la diplomacia austro-alemana cuando las circunstancias lo requieran.

Un despacho de Londres dice que entre los naufragos del vapor «Iberiam», echado a pique por un submarino alemán, ha perdido la vida una mujer norteamericana.

De Petrogrado comunican que se ha verificado la apertura de la Duma, y que en la primera sesión el presidente pronunció un discurso expresando la decisión inquebrantable del pueblo moscovita para continuar la guerra hasta la victoria final.

GOSAS

El perro de Sánchez Guerra.

Sánchez Guerra, de acuerdo con don Eduardo, decidió un buen día veranear en una playa de moda.

Y sin encomendarse a San Roque, llevó tres camisas y unos cuelleros en una Epoca, y acompañado de su fiel perro llamado Judas, partió veloz con dirección a San Sebastián.

Qué felices horas las de D. José viendo en la Concha cómo meneaba el rabito su compañero de viaje.

Qué tranquilidad de espíritu del ministro que gobierna al oír los «guan, guan», de su animal, confundiéndolos con el «bien, bien», de las mayorías.

En algunos momentos, Sánchez filosofaba sentado en una escalilla de una caseta de un baño, sobre el misterio que encierra el lenguaje de los animales.

Un día, al oír ladrar a su perro, don José entabló una ligera charla con un veraneante que en la playa le contemplaba.

«Qué maravilla de animal—decía don José, todo entusiasmado.

«¿Quién podrá descifrar lo que dice al ladrar este perro? ¿Me recordará a Maura, cuando dice «guan»? El veraneante que le contemplaba le contestó inmediatamente: «oui».

Sánchez Guerra, que no estaba en aquellos momentos de pensador para caer en que el que le decía «guy» era francés, le contestó «guan», y entre «guy» y «guan», ministro y veraneante armaron una tremolina tremenda.

Y en esto estaban, cuando el perrito de don José, el de Gobernación, dando saltitos, se marchó de con su amo, haciéndole una perrería.

En contestación a todo esto, el alcalde de la ciudad ha impuesto al ministro de la Gobernación una multa de cinco pesetas porque un perro que el Sr. Sánchez Guerra llevaba sin bozal mordió a un individuo del barrio del Antiguo.

El ministro se apresuró a satisfacer el importe de la multa.

Según noticias posteriores, se sabe que don José mira y busca el medio de que su infiel perrito vuelva al camino del orden, y si para eso, es preciso, se harán rogativas a todos los Santos que tienen animales.

Francisco JOSE

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

La de Almansa.—Esta Juventud ha celebrado una velada artística para conmemorar el V aniversario de su fundación.

El teatro donde el acto tuvo efecto estaba completamente lleno.

El Grupo Artístico puso en escena Dolores, Los guapos y el diálogo Sin Patria, oyendo muchos aplausos, que premiaron la labor de las compañeras hermanas Martínez y Guirado, y los compañeros Cuenca, Martínez, Romero, Contreras y Huerta.

Se dió lectura a una Memoria de la Juventud, que comprende desde la fundación de la entidad hasta la fecha, y se leyeron trabajos originales de los compañeros de Madrid Diego Mohino y César R. González, y de los de la localidad Miguel A. García y Antonio Oliver, siendo todos aplaudidísimos.

El escenario lucía las banderas de la Agrupación Socialista y las de las Sociedades obreras, encuadrando un retrato del fundador de las Juventudes en España, Tomás Meabe, artístico trabajo del joven dibujante Pedro Martínez, al cual la Juventud Socialista almanesa testimonió su agradecimiento.

La velada resultó un hermoso acto, que ha dejado un grato recuerdo entre los obreros de Almansa.—A. Oliver,

que protegiendo descaradamente a los caciques gallegos, no sabemos lo que ocurrirá.

No lo olviden el ministro de la Gobernación y el presidente del Consejo. A estos obreros no se les derrota por la violencia.—C.

A todas las organizaciones.

A consecuencia de la clausura del Centro obrero no hemos podido contestar a las Sociedades que han tenido a bien remitirnos donativos para los huelguistas de Marín.

Rogamos a todas las Sociedades que no hayan recibido los justificantes se dirijan por correo al compañero Inocente Corto, Montero Ríos, 45, principal, Marín (Pontevedra).—La Comisión de huelga.

LOS INVIOABLES

Otra vez ha sido denunciado el Gil Blas, por persistir en su campaña contra la casa Sota y Aznar y el ministro de Fomento.

Lo sentimos, porque lo que dice el colega son verdades como puños.

Lo sentimos y nos indigna. Porque, entre personas que tengan un melancólico concepto de la moralidad, lo que debiera haber hecho el Gobierno es enjuiciar a las personas denunciadas.

Por el mismo motivo que Gil Blas, hemos sufrido denuncias nosotros, con todos los perjuicios subsiguientes. España Nueva, también. Son, pues, tres periódicos que han dicho lo mismo, que han acusado a la casa Sota y Aznar y al Sr. Ugarte de actos que tienen su sanción en el Código.

Sin embargo, los periódicos acusados somos tratados como delincuentes. Se nos sigue proceso. ¿El acusar al que se entiende que prevarica es, pues, un delito? Creíamos que, por el contrario, era una señal de ciudadanía, de honradez cívica.

En consecuencia, los procesados deberían ser aquellos a quienes hemos acusado.

No es de gobernantes cuerdo el prejujgar la intachabilidad de un ministro y de una Casa naviera, declarándoles de antemano inmaculados como la Purísima Concepción e inviolables como la persona del monarca.

Estamos dispuestos todos los perseguidos por Sota y Aznar y por Ugarte a sostener nuestras palabras en todos los terrenos legales.

¿No es así, colegas? Por tanto, procede que los Tribunales intervengan de forma más seria y más digna que en la que se está haciendo: la instancia del fiscal, la calificación de injurias a un ministro y los demás macrorrismos tramitables de camón... ¿No es eso?

No se trata ya de las porquerías consuetudinarias.

Se trata de que la justicia sea una realidad y no una tapadera.

Conflicto solucionado

Los ferroviarios de Langreo.

Esta madrugada facilitaron en Gobernación un telegrama oficial, en el que se da cuenta del acuerdo a que han llegado los obreros ferroviarios y la Compañía de Langreo, quedando así solucionado el conflicto anunciado.

La Empresa concede 30 céntimos de aumento en los jornales, en lugar de los 50 que pedían los obreros, a base del transporte anual en dicho ferrocarril de 800.000 toneladas de carbón.

Además, desde 1.º de septiembre, regirá la reglamentación de la jornada de los obreros de tracción y movimiento.

El Consejo de Administración aprobará hoy estas bases.

Por «El Socialista».

Table with 2 columns: Location and Amount. Includes entries for Madrid, Badajoz, Don Benito, Huelvas, Puerto de Santa María, Sama de Langreo, Tolosa, and Vigo.

En honor de Jaurés

Acción Socialista de la pasada semana está consagrada por entero a nuestro maestro Juan Jaurés.

Inserta artículos, escritos expresamente para Acción Socialista, por Pablo Iglesias, Julián Besteiro, Jaime Vera, Luis Arquistain, Exoristo Salmerón, César Rodríguez González.

Trozos escogidos de Jaurés, bibliografía, etc.

En la portada, un retrato de Jaurés. Es un número muy interesante, que habrá sido muy bien acogido por los correccionarios todos.

SE JUEGA...

Jueces que cumplen con su deber... a pesar de ciertas autoridades!

Gijón.—El Gran Kursaal Casino de esta localidad es un Centro de corrupción, que por ningún concepto debió de autorizarse su apertura por segunda vez...

Vuelto este año a abrir, y la gente joven a tomarlo con más entusiasmo, si cabe, que el anterior, uno por el atractivo de las mujeres que lucen allí sus facultades y otro por la ambición desmedida del juego...

Siguieron las actuaciones, y el Pueblo Astur, que es el único periódico que se ocupa del asunto, aunque no con toda la claridad debida, asegura en el número correspondiente al día 29 que el juez ha decretado la clausura del Kursaal...

No puede menos de llenarnos de regocijo lo sucedido, si bien tememos que el dinero y la influencia echen a rodar toda la labor moralizadora desarrollada en estos días por los señores Cayón y Santaló...

Por de pronto tenemos, según se desprende de la información del Pueblo Astur, que varias autoridades no han querido cumplir con su deber, dejando a merced de un cabo y dos serenos la detención de varios señoritos...

¿Qué bien se cumple la obligación—y a veces se extralimita—cuando se trata de los Centros Obreros? ¿Verdad, señor gobernador de la provincia? ¿Verdad, señor inspector de policía? ¿Verdad, agentes pertenecientes a este desprestigiado cuerpo? En cambio, allí donde se hace más precisa la presencia de todos estos individuos...

Ya sabemos para qué sirven los agentes gubernativos: para amparar la corrupción y perseguir a la organización obrera, que es la que trabaja por la cultura y la honradez, presentando a los que más se significan como anarquistas peligrosos...

VIDA OBRERA

El penal de Santoña.

El Comité de la Federación Nacional de Canteros, Marmolistas y similares de España, al tener conocimiento de la suspensión de las obras de la Penitenciaría El Dueso, adeudando a los obreros que en ellas trabajaron dos meses y medio de jornales...

Ami me parecen peregrinas estas manifestaciones, por creer que un ministro tiene poderes suficientes para encarcelar a quien estorbe, malverse o robe fondos del Estado, máxime cuando los delincuentes se hallan tan cerca de la prisión...

Otra Casa del Pueblo.

Guadalajara.—Ayer, domingo, se verificó el traslado de las banderas de las organizaciones obreras de esta capital, desde el antiguo Centro a la nueva Casa del Pueblo...

La nueva Casa del Pueblo, situada en la plaza de Marlasca, se inaugurará oficialmente la semana próxima, para lo cual se invitará a la Unión General de Trabajadores y a la Casa del Pueblo de Madrid...

Dentro de unos días dedicará un artículo a la nueva Casa, detallando lo que ha costado y sus condiciones.—Un federado.

Convocatoria.

Santander.—La Sociedad de Impresores, Litógrafos y Encuadernadores celebrará junta general ordinaria el miércoles, 4 de agosto, a las seis y media de la tarde.

Vacante de médico.

La Arboleda.—La Sociedad de socorros mutuos «La Unión Obrera», de La Arboleda, anuncia la provisión de la vacante de médico de la misma, la cual se proveerá por concurso entre los que aspiren a ocuparla.

La Sociedad se compone en la actualidad de 87 socios casados y 25 socios solteros, teniendo como retribución mensual 1,25 pesetas por cada socio casado y 0,75 pesetas por cada socio soltero.

Las solicitudes se admiten hasta el día 20 de agosto, y los aspirantes pueden dirigirlas al presidente de la Sociedad, a las señas siguientes: Cecilio Barrios, Cooperativa Socialista, San Salvador del Valle, La Arboleda.

La protesta contra el Gobierno

Otro atropello más.—Un mitin suspendido.

San Martín del Rey Aurelio.—Las Agrupaciones Socialistas de Sotondio y La Vega habían organizado un gran mitin para el pasado domingo, día 1.º del actual, con objeto de protestar su enérgica protesta contra un Gobierno que trata de poner una mordaza al pensamiento y la palabra de la democracia.

El citado acto estaba convocado debidamente, y prometía ser grandioso.

Con antelación—temiéndonos ya cualquier barrabasa de estos frailes distraídos de autoridades—se había presentado escrito a la Alcaldía.

El monterilla, D. Alejandro Montes, no quiso firmar el documento donde dábamos cuenta del acto, manifestándonos que tenía «órdenes» superiores del gobernador para prohibir por todos los medios la celebración del mitin.

El que suscribe se puso al habla con los compañeros de Oviedo con el fin de que visitasen a nuestro poncio, haciéndolo el camarada José María Suárez, y ¡oh decepción!, a éste le manifestaron que el monterilla de aquí fué quien había enviado un telegrama al gobernador...

El culpable de que el mitin se suspendiese fué, pues, el alcalde, Sr. Montes.

Claro, el poncio de esta insula de caciques que así se burlan del pueblo, dió su asentimiento a lo hecho por este reaccionario monterilla, y, ¡por lo tanto!, el mitin no se celebró.—A. Villa.

No es el primer caso de mítines prohibidos ya en los pueblos porque al alcalde respectivo se le antojaba que el «hablar contra el Gobierno» no puede consistirse. ¿Se da cuenta de esta enormidad el señor Dato?

¿Dónde está la coincidencia entre las palabras del Gobierno y los actos de las autoridades que de él dependen?

¿No es un desprestigio evidente para el Ministerio tener a sus órdenes autoridades que interpretan tan cerril dan a las leyes?

Algo más que lo que ha hecho correspondía hacer al gobernador de Oviedo con el alcalde de San Martín del Rey Aurelio. Y al Gobierno, con el gobernador asturiano.

Se está dando una racha de aurora boreales, que refleja sobre la situación una luz delatora de la más vergonzosa incapacidad y del reaccionarismo más bochornoso.

Adhesiones de provincias.

San Martín del Rey Aurelio.—Las Agrupaciones Socialistas de Sotondio y La Vega han organizado un gran mitin para protestar contra la conducta del Gobierno del sociólogo Dato; el acto promete ser grandioso a juzgar por el sumo entusiasmo que se nota en toda esta cuenca minera.

Entre otros compañeros, hablarán los queridos camaradas ovetenses Teodomiro Menéndez y Santiago Alvarez. Labor de todos los compañeros es el acudir a este acto, para demostrar a un Gobierno, conculcador de las leyes y la Constitución, nuestra protesta.—A. Villa.

Herencia.—En asamblea celebrada el día 26 de los corrientes se acordó protestar enérgicamente contra lo acaecido en el mitin de Granada y Casa del Pueblo de Madrid contra el Gobierno, que tan poco respeto tiene de la Constitución del Estado.

De igual forma protestamos contra la no menos inculca policía de la capital de España, que nos pone en evidencia ante el mundo civilizado.

En breve se celebrarán en esta villa varios actos de protesta contra Dato y de adhesión a lo dicho por nuestro camarada Iglesias en Granada y Madrid. Vuestros y del Socialismo.—Por el elemento obrero de este pueblo, Félix Sánchez.

Trabajadores: Leed

Jesús en la Fábrica.

La Exposición de Industrias Eléctricas

La Exposición de Industrias Eléctricas que en Barcelona se prepara para 1917 y que si se puede inaugurar para esa fecha no tendrá la importancia extraordinaria que en otra ocasión podría tener a causa de la guerra europea...

De ello nos da cuenta la escasa prensa independiente de aquella capital. Ahora, los que mangonean la política catalana y dirigen la organización de certamen, para asociar mejor al Ayuntamiento con dicho proyecto, han tenido una idea luminosa.

Dice El Día que se está gestionando del Gobierno una declaración de compatibilidad para que puedan ser convocados los diputados a Cortes y senadores y entonces podrán pasar al Ayuntamiento los señores que forman la Junta directiva de la Exposición de Industrias Eléctricas y General Española.

Para esta eventualidad ya están escogidos los políticos que formarían el próximo Municipio; entre ellos irían Lerroux, Giner de los Ríos, Mir y Miró, que renunciaría a la Diputación provincial; Corominas (P.), Cambó, Collaso, conde de Lavern, marqués de Robert, marqués de Alella, duque de Solferino, Pich (a quien harían diputado), Rahola, Rusiñol, Junoy, Moles, Durán y Ventosa, Morales Pareja y Jaime Carner.

Es ya antiguo en la política española la absoluta solidaridad de intereses que a los políticos burgueses, aunque les separen abismos ideológicos, unen. Pero nunca se habrá dado este caso de unión estrecha entre hombres que tan encarnizadamente se han combatido. Lerroux, vencido en Barcelona, refrena sus odios en cuanto aparece el proyecto de Exposición y se asocia a Cambó, que tampoco tiene inconveniente en ir del brazo del hombre por él más odiado.

Es un caso en el que el pueblo español debe fijarse.

Volviendo a la pretensión de los políticos catalanes, diremos que hasta ahora el jefe del Gobierno se muestra refractario a conceder la compatibilidad que piden aquellos, temeroso de que sienta un precedente pernicioso; pero no hay que confiar en que insista en su actitud quien se apresuró a conceder la subvención de 10 millones y un alcalde a la medida y gusto de Pich y compañía.

Sería tremendo que se hiciera esta concesión para mejor asociar el Municipio a lo que va a ser un bonito negocio.

Noticias diversas

Rasgo humanitario.

Santander.—La Federación local de Sociedades Obreras ha denunciado a la autoridad municipal la existencia de un espectáculo brutal en las ferias de la Alameda de Oviedo.

En una de las casetas hay varios chicos con antifaz de cartón, que de vez en cuando reciben los pelotazos de quienes de tal manera se divierten o revelan sus instintos semisalvajes.

El explotador del negocio, que está satisfechísimo de los buenos resultados, le titula «tiro neutral». Y, en realidad, la «neutralidad» no se ve por ninguna parte, porque se inclina a la barbarie de una manera descarada.

La Federación ha cumplido un alto deber social, del cual no se preocupan las autoridades ni la Prensa, que padece «delirium tremens» con motivo de las fenomenales corridas de toros.—Vasay.

El viva de D. Dalmacio.

Barcelona.—Ayer se reunieron a comer, en las afueras, unos cuarenta jaimistas, presididos por D. Dalmacio. Este dió un viva a Alemania, al que contestaron todos los reunidos.

Una pareja del cuerpo de Seguridad disolvió el grupo. Se ha pasado el asunto a los Tribunales, por tratarse de una reunión ilegal.

Desgracia.

Barcelona.—En la playa de Castelló naufragó una barca que conducía a varios escolapios y alumnos, pereciendo ahogado uno de los profesores.

Entre bizcarras y jaimistas.

Bilbao.—Ayer, con motivo de celebrarse la fiesta de San Ignacio, ocurrieron varios incidentes entre bizcarras y jaimistas.

Herida por un toro.

Oviedo.—En Ollonego, una mujer llamada Leonor González, hallándose en un corral, fué acometida por un toro. Resultó con gravísimas heridas en el vientre.

Por un ferrocarril.

Ferrol.—Se ha celebrado una imponente manifestación popular para pedir al Gobierno la construcción del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Se han dirigido telegramas al Gobierno.

Dice Lema.

San Sebastián.—Conversando con los periodistas, el marqués de Lema manifestó haber teleografiado el encargado de Negocios de España en Guatemala comunicándole que el día 29 de julio se posesionó provisionalmente de la presidencia de la República de Honduras el doctor D. Alberto Membrano, cargo que desempeñará el resto del tiempo que le faltaba constitucionalmente al doctor Beltrán, que fué autorizado por el Congreso para abandonar el cargo.

El nuevo presidente—añadió el ministro de Estado—ha expresado sus deseos de continuar las relaciones cordiales que existen entre España y aquella República.

Después estuvo el ministro en Palacio, donde estaba el embajador de Rusia, cumplimentando a la reina doña Cristina.

Añadió que es incierto lo dicho por algunos periódicos respecto a detenciones y vejaciones sufridas por diplomáticos españoles a su paso por Francia.

En el ministerio de Estado se han despachado los documentos necesarios para la entrada de un tren de mercancías destinadas a España y procedentes de los países beligerantes.

Un crimen.

La Coruña.—En la romería de la parroquia de Montoto riñeron, por cuestiones amorosas, Manuel Fontán y Enrique Griu.

Este asestó a Fontán una puñalada, dejándole muerto.—C.

Las subsistencias

La exportación de la patata.

El ministro de Hacienda ha dictado un real orden, dirigida al director general de Aduanas, declarando prohibida, a partir del día 15 del actual, la exportación de la patata.

Pueden, pues, durante los días que faltan hasta esa fecha hacer negocio los exportadores. Y agradezcan el aviso ministerial.

LA POLITICA

El ministro de la Gobernación quiso demostrar hoy ante los periodistas que el Gobierno a que pertenece es «más liberal que Riego».

Le sirvió de argumento para ello el mitin ayer celebrado en la Casa del Pueblo.

En nuestro fondo hablamos de este asunto, destruyendo ciertas habilidosas afirmaciones.

—Esta mañana llegó a Madrid el ministro de la Gobernación, que fué esperado por el jefe del Gobierno, con quien conferenció.

—Este último conferenció telefónicamente con el ministro de Marina.

—Con el presidente del Consejo han conferenciado hoy Echagüe, Prast y Alvarez Arranz.

—El miércoles, a las nueve de la mañana, se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros.

Por la tarde saldrá de veraneo el ministro de Hacienda.

—El general Jordana irá mañana a Melilla y pasados unos días, a Larache.

—Por la subsecretaría de Estado se ha publicado en la Gaceta un aviso de la Legación de España en Tánger, sobre indemnizaciones pagadas por el Majzen, con la relación de nombres de los reclamantes españoles cuyos créditos han sido abonados.

Los interesados podrán hacer efectivos dichos créditos, desde el día 8 de julio, en la Legación de España en Tánger, de doce a una de la mañana, previa presentación de los documentos que acrediten la propiedad de los créditos y la personalidad del propietario.

Ayer se verificó en Valencia la elección de un senador por aquella provincia, resultando elegido el candidato ministerial D. Mariano Fernández de Córdoba.

Visita de inspección

El ministro de Fomento dijo ayer a los periodistas que había ordenado se gire una visita de inspección a la mina «San Francisco», de Puertollano, donde con tanta frecuencia ocurren accidentes del trabajo.

Ugarte no añadió, aunque sobre esto ya sabemos a qué atenernos, si había dado orden de que la inspección no sea lo que todas son: vanos formalismos, para mentir con cuidado, donde existe un criminal abandono.

Recordamos la inspección verificada ha poco en las minas de Asturias, donde los trabajadores fueron burlados.

Y tenemos por seguro que en Puertollano ocurrirá igual.

Seguirán las Empresas explotando a sus obreros; éstos muriendo en accidentes evitables. Y no se hará más que, de vez en cuando, girar una visita... a lo que las Compañías convenga que se visite.

La salud en Madrid

Según El Siglo Médico, las altas temperaturas de los últimos días, aunque disminuidas momentáneamente por las tormentas, han sido causa del abuso de bebidas heladas y de frutas no sazadas, y, como consecuencia, de catarros gástricos, gastritis, cólicos, indigestión y por enfriamiento. La supresión brusca del sudor ha dado motivo a traqueobronquitis, pleurodinias y lumbagos. Las fiebres colibacilares y eberthianas han dado buen contingente a la morbilidad. Los padecimientos crónicos de corazón, riñón y pulmones han experimentado bastante alivio.

En los niños, además de la tos ferina, hay casos de anginas diftericas y de enterocolitis, que se resisten a los medicamentos mejor indicados.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Aclaración.—La Casa del Pueblo de Madrid nos ruega hagamos constar que ni particular ni oficialmente estuvo representada en la fiesta que para conmemorar la toma de la Bastilla se celebró el día 14 de julio en la Embajada francesa. Asimismo nos advierte que no se hizo por la misma, ni por individuos que la representaran, entrega de pliegos con firmas de ninguna clase.

Con gusto hacemos la aclaración.

Reuniones para mañana.—En el salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en pan de Viena; a las nueve de la noche, Asociación del Arte de Imprimir. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Oficiales Pintores-decoradores.

Protesta de los practicantes

Una numerosa Comisión del Colegio Central de Practicantes de Medicina y Cirugía, integrada por representantes de varias provincias, ha visitado al ministro de Instrucción pública, exponiéndole:

«Que la clase de practicantes no se opone a la creación de la profesión de enfermeras, ni mucho menos al progreso o mayor cultura que S. E. pretende dar a la mujer española; sólo, si, respetuosa, pero enérgicamente protestamos de que éstas puedan ejercer los mismos derechos que el practicante, fundándonos en que, comparados los deberes de ambas profesiones, la desigualdad es tan palpable y evidente que por sí sola evidencia lo lesivo e impropio de la disposición a que nos referimos. (Real orden de 7 de mayo de 1915.)

Si estas enfermeras han de poder adquirir su suficiencia en la brevedad de tiempo que convenga a su libérrima voluntad, y a nosotros nos exigen dos años... Si ha de concederse las prácticas caprichosas que a nosotros nos exigen reglamentadas... Si han de sufrir un sólo examen de reválida y a nuestra carrera se le exigen cuatro (el de ingreso, los subsiguientes a dos cursos académicos y el de reválida)... Si por derechos de examen y formación de expediente han de abonar 13 pesetas y nosotros 323... Si sólo han de necesitar ellas un certificado de aptitud y nosotros un título expedido por el Ministerio de Instrucción Pública... Si para ejercer no se les exige pago alguno de patente a la Hacienda y a nosotros sí... Si ellas, en fin, amparándose en un real orden, pueden eximirse del cumplimiento de la ley del Estado que prohíbe ejercer actos de una profesión sin título, como a nosotros se nos exige... entendiendo que por ese Ministerio queda decretada nuestra muerte profesional.

Como tardara mucho, fueron los compañeros a buscarla, y sólo encontraron las ropas del teniente en la orilla del río. Se supone que pereció ahogado.

Varias parejas de policía recorren la ribera para ver si logran encontrar el cadáver.

MARRUECOS

Melilla.—En las orillas del Muluya conversaban ayer tarde varios oficiales, entre ellos el primer teniente de policía indígena D. Mariano Suárez Figueroa, el cual se despidió de sus contertulios para ir a bañarse.

Como tardara mucho, fueron los compañeros a buscarla, y sólo encontraron las ropas del teniente en la orilla del río. Se supone que pereció ahogado.

Varias parejas de policía recorren la ribera para ver si logran encontrar el cadáver.

El mitin de Pastrana

El gobernador de Guadalajara vino anoche a Madrid, informando al subsecretario de Gobernación de lo sucedido en Pastrana.

Dijo esta autoridad que en Pastrana no tienen los jesuitas residencia; poseen una casa, que heredaron de la difunta duquesa de Pastrana, y que la alquilan para bailes, reuniones y hospedería.

Tres seminaristas de Sigüenza, hijos de Pastrana, que veranean en este pueblo, dieron una conferencia, a la que asistieron cuarenta personas.

Al alcalde se le instruye expediente por no haber comunicado al gobernador la celebración del acto, que desconocía.

Las rentas del obrero.

Madrid.—El obrero de la estación del Mediodía, Félix Cereceda Olmo, tuvo la desgracia de que le cayera sobre la cabeza una herramienta que se deslizo de un andamio.

En el servicio facultativo de la Compañía fué curado el operario de una herida de pronóstico grave en la cabeza.

Trabajando en las obras del tercer depósito, con una vagoneta, Angel Rodríguez Magín, de veintinueve años, habitante en el callejón de Tudescos, 1, se produjo lesiones graves.

Oviedo.—En un alto horno reventó hoy una tubería de una estufa. Murió asfixiado por los gases, al intentar repararla, el obrero Joaquín González. Deja siete hijos.

SUCESOS

Reforma de un auto.—El Juzgado de guardia envió anoche un oficio a la Dirección de Seguridad dejando sin efecto la orden de busca, captura y retención de bienes de D. Manuel López Tejada.

Reforma de un auto.—El Juzgado de guardia envió anoche un oficio a la Dirección de Seguridad dejando sin efecto la orden de busca, captura y retención de bienes de D. Manuel López Tejada.

# COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.  
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

## Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS  
Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 5 (teléfono 4.795).  
Pilar, 41 (Guindalera).  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 26 (teléfono 4.368).  
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (martes).

A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 pts.  
A las seis.—Cordero a la bretona. . . . . 0,50 —

### CARRONERIA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

Travesía de San Mateo, 6.

1 Trabajadores!  
Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto.  
Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6. (Teléfono, 5.166.)

# LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
30 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 6 practicantes de Cirugía.	Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gorona, 5.	Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). Gral. Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, tel. 4.941. O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

### Cooperativa Socialista Vizcaína.

Exactitud en el peso. Calidad excelente.  
Baratura en los precios.  
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparcas, gatas y batería de cocina. . . . .  
San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.  
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

### M. ROCA FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.  
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Perezgona, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanohis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralba Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Sabaric, L. Martínez, etc., etc.

### Tarjetas postales.

Colección de retratos de socialistas conocidos.  
Pablo Iglesias.  
Augusto Bebel.  
Julio Guesde.  
Enrique Ferri.  
Emilio Vandervelde.  
Francisco Ferrer.  
Victor Adler.  
La serie completa de 11 retratos, 25 céntimos.  
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA



De venta en las Cooperativas Socialistas.

### R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES  
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO  
Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.  
Retulos de hierro esmaltado.  
Tintas para sellar y rotular.

Calle de las Fuentes, 7.—MADRID  
APARTADO DE CORREOS 493

### BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos.
  - Meliá.—Ganarás el pan... (cuento).
  - Aventuras de un niño despota (ídem).
  - Juan Soldado (ídem).
  - El pobre Pepin (ídem).
  - Los emigrantes (ídem).
  - El hijo del minero (ídem).
  - El ciego ciego (ídem).
  - Fa en Dios... (ídem).
  - Caridad (ídem).
  - Meliá.—El repatriado (ídem).
  - Pequeñas verdades.
  - Marx.—La indiferencia en materia política.
  - Dembón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
  - Gorki.—¡Compañero!
  - Carretero.—Categorías socialistas.
- A 10 céntimos.
  - Lafargue.—El ideal socialista.
  - Leyes de reunión y de asociación.
  - Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
  - Torralba Beci.—La civilización y la guerra.
  - Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).
  - Meliá.—La guerra y la patria.
  - Moral católica y moral socialista.
- A 15 céntimos.
  - Almanaque Socialista de 1914.
  - Almanaque Socialista de 1915.
  - Guesde.—El Colectivismo.
  - Bouand.—Filosofía socialista.
  - Domench.—Educación socialista en España.
  - Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
  - La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
  - Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
  - J. Jaén.—Roberto Owen.
  - L. Alas.—Proudhon.
  - Builla.—Saint-Simon.
  - Besteiro.—Luis Blanc.
  - Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno.
  - Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
  - E. de Aracis.—Cuentos.
  - Varios.—La propiedad.
  - J. Recasens.—Socialismo.
  - J. López y López.—Los toreros, honra de España.

- A 20 céntimos.
  - Lafargue.—El materialismo económico.
  - Th. Dan.—La revolución rusa.
  - Altamira.—Lecturas para obreros.
  - M. lid.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
  - Guesde.—Colectivismo y revolución.
- A 25 céntimos.
  - Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico.
  - Iglesias.—Mitin de controversia en Santander.
  - Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo.
  - Lluria.—La Cooperación.
  - F. Carretero.—Celebración de actos cíviles.
- A 30 céntimos.
  - Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
  - Ley electoral.
  - F. Berns.—Carlos Marx.
- A 40 céntimos.
  - F. Lassalle.—Programa obrero.
- A 50 céntimos.
  - Aguino.—Breves estudios biográficos.
  - Edet.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
  - E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
  - Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
  - Meliá.—Colección de los 10 cuentos encuadernados.
  - F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco.
  - La Internacional (himno, letra y música).
  - La Marsellesa de la paz (ídem).
  - La Comuna (ídem).
  - Canto del Primero de Mayo (ídem).
  - J. Armengol y Sebastián.—Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros).
  - E. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto).
  - J. Domench.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).
  - Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
- A 75 céntimos.
  - F. Domench.—¡Nuevo Mundo! (tragedia).
- A una peseta.
  - Verdes Montenegro.—De mi campo.

- César R. González.—Luminaria.
- Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
- Mora.—Miseria de la Filosofía.
- Domench.—Lo humano (novela).
- Sueños pasados y futuros (novelas cortas).
- Meliá.—Lucha (drama en un acto y dos cuadros).
- La leona (drama en un acto y dos cuadros).
- El atentado (guajeto Schmilch en un acto y tres cuadros).
- Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).
- El día de mañana (comedia en un acto).
- A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
- A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).
- F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela).
- A 1,50 pesetas.
  - Mora.—Historia del Socialismo español.
  - Marx.—Revolución y contrarrevolución.
  - Meliá.—Alma rebelde.
  - E. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).
- A 2 pesetas.
  - Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).
  - Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
- A 5 pesetas.
  - L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias).
- GRABADOS
  - A 80 céntimos.
    - Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint Simón y Owen, a 30 céntimos.
  - A 25 céntimos.
    - Colección de tarjetas postales con los retratos de Pablo Iglesias, Jaime Vera, García Quejido, Mesa Leompart, Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesde, Enrique Ferri, Vandervelde y Victor Adler.

## AGUAS

## MINERALES

NATURALES DE

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.

# CARABANA

PURGANTES,  
Depurativas,  
Antibiliosas  
y Antisépticas.

Folleto de EL SOCIALISTA 32

## JESÚS EN LA FÁBRICA

(NOVELA POR R. SANCHEZ DIAZ)

media mañana casi en la nave inmensa y en los subterráneos de los hornos, en donde inspeccionaron la marcha de los gasógenos. Joaquín había estudiado esta especialidad, y les daba a Manuel y a Jesús una conferencia sobre los sistemas de Essen y Hoerde. Después pasaron por la potería, que había sido una de las primeras dependencias creadas, a ver cómo marchaban los productos refractarios y cómo iba el secado lento de los crisoles.

Cuando volvieron a salir se alejaron un poco, internándose en el campo, después de pasar la vía férrea, para ver desde allí el efecto general de las construcciones, con el paisaje y la villa en el fondo. El día que estuviera todo completo, con el arbolado y los adornos de jardín, terminado el hotel pintoresco de las oficinas comerciales, concluidas las casitas para obreros, formando un barrio con escuela, campos y fuentes, resultaría sin duda la fábrica más bonita de todas las competidoras, y eso que las habían visto buenas. Pero ésta era más hermosa que la de Charleroi, Floreffe, Colonia, Pisa, otra muy bien situada que había en Holanda y la que había ido a ver Manuel en el Lancashire. Iba todo bien...

Volvieron a atravesar las obras, y al llegar al recodo que formaban las oficinas de planos y la nave de las grandes máquinas, contra el aire del Norte que

traía un poco niebla mojadora, estaban Ramiro y otros y dos o tres muchachos de la villa, jovencitos que sentían una devoción extraordinaria por el talento y el corazón de Jesús.

Ramiro presentó a los muchachos y habló después de otras cosas. Habían estado paseando junto a los árboles de la iglesia, viendo a las mujercitas ojeras, con mantilla, que pasaban a misa, dejando en el silencio de su paso la sensación deliciosa de una poesía deshojada que no volvería a florecer tal vez. Consumió un turno de melancolía simpática, y, por último, se acordó de lo que se iba a tratar.

—¡Ah! Se me olvidaba lo mejor. No te he dicho que estos jóvenes amigos son los que te escribieron el otro día pidiéndote parecer, y hasta un artículo para el periódico que quieren publicar el mes que viene. Tienen ganas de hablar contigo, de que les enseñes las instalaciones y de que les iniciés en tus energías y optimismos. Ellos son más jóvenes que nosotros y traen, por lo visto, en su corazón, no sólo los versos melancólicos a la novia, sino, además, los versos fuertes y heroicos de levantamiento patrio... Esos versos que a ti te gustan y que tú me pides a mí inútilmente, porque yo soy un poeta de las mujeres románticas y de los paisajes de niebla, nada más. Vaya, ahí los tienes ya. Tenemos desde hoy los elementos necesarios para crear nuestro órgano político; porque, de todos modos, yo creo en ti...

Se bromeó un poco acerca de la trascendencia del periódico, y unos y otros le llamaban ya la *Gaceta del Gobierno provisional*. Por qué no se había de iniciar la revolución, el movimiento hacia

una España mejor, desde aquella nueva Móstoles? Si llegase el caso, podía haber pensamientos y corazones capaces de hacerse oír desde aquel rincón.

Jesús iluminó en seguida sus ojos y su frente y su gesto. En seguida, sin querer, arrastrado su verbo por su corazón:

—Me parece bien esto que queréis hacer, simpáticos amigos. Veo que un impulso de juventud remueve los años quietos de la villa. Tal vez esto mismo que hacéis vosotros lo van queriendo hacer otros jovencitos por las demás villas y ciudades españolas. Esa propaganda al oído y al corazón de los muchachos ¡qué eficaz y hermosa sería!

Toda Empresa que arranca de esa rica mina humana que se llama juventud es digna de alentarse para que prospere. Todo buen hombre debe comprometer siempre cuanto pueda, tomando acciones de Empresas del corazón juvenil. Hasta es un deber tomarlas sabiendo de antemano que van a fracasar, porque nada se pierde en el mundo y menos el dinero y las ideas. A veces el fracaso de un hombre y de la fortuna de un hombre son el éxito y el bienestar de muchos.

Por eso creo que el millonario, si quiere tener honor teniendo los millones, es preciso que cumpla con su deber de gastar mucho, de hacer obras para el común y para los humildes, de emplear cantidades en empresa de trabajo y hasta de jugar, si no tiene imaginación para distribuir. ¡Todo, menos poseer sin ninguna generosidad y sin ningún riesgo, porque eso es una grosería repugnante, es un hartazgo de bien en este mundo de hartazgos de mal, porque eso es una cosa así como ser un *gangüero* de la vida.

No puede desperdiciarse la buena y

entusiasta voluntad de unos jóvenes, de unos adolescentes casi, que quieren hacer un periódico para la villa. Hay que aprovechar, en España muy especialmente según voy viendo yo, el desinterés de los poetas.

Las plumas de los jóvenes estudiosos que sobresalen en las pequeñas poblaciones son unos arados robustos que abren sembreras hondas. Parece que no, y un periodiquito aldeano remueve toda la vieja paz infructifera... Suele ocurrir que no hay nada más abnegado, más noble y más ardoroso que la pluma de un adolescente, que es casi siempre un poeta con visiones de gloriosa justicia. Por esas plumas es por donde sale más desinteresadamente el amor a la muchedumbre, amor que no lo sienten más que los corazones puros.

Por esa pluma sale toda la generosidad del soñador. ¿No es lástima que no se aprovechen como es debido esas juveniles generosidades? ¿No es una canallada de toda maldad o de toda inconsciencia hacerse los sabios, los experimentados y los consejeros salvadores, yendo al oído de un joven así para decirle que *eso no es práctico, que se deje de tonterías y que se arrime a quien más dé?*

Yo os despreciaría si no tuvieseis ideales a los diez y ocho años. Os insultaría a todos juntos, aunque fueseis una legión, si os arrimaseis, cuécos, al diputado idiota porque os recomendaba en los exámenes y os preparaba un destintillo para comer innoble y tristemente, sin horizontes delante de la cabeza.

Yo os atacaría echándoos encima mi fuerza espiritual y tirándoos al corazón duro toda esta mole de máquinas y de pensamientos hechos vida, si en vez de

ser jóvenes soñadores como sois, fueseis unos mozos ruines y cobardes, de esos que no se atreven a expresar sus ideas y que aceptan las ajenas a cambio de una miserable comodidad de vivir. Hacéis bien, os portáis como hombres de verdad, diciendo lo que pensáis y lo que sentís, y defendiendo la justicia. Eso es emplear la cabeza que Dios os puso. No es tener la cabeza joven para no usarla, como esos adolescentes y jóvenes que piensan con la cabeza de los que pueden dar una novicia rica o un destino para no trabajar...

Poco a poco los obreros que vagaban por entre los edificios, y las vías y las grúas, se acercaban al ángulo de la oficina técnica y de la nave de las grandes máquinas. Se acercaban tímidos y como distraídamente, porque querían oír.

—Aprovechar bien la fuerza de vuestro corazón puro y no le condenéis jamás, que es la única manera de tener alegría interior. El deber cumplido es la única y verdadera paz de la vida, si es que se tiene conciencia y no se es animal. Poned siempre en vuestra pluma todo el ardor que podáis sacar de vuestra alma, que debéis de santificar todos los días con alguna enmienda de vuestros propios egoísmos o con alguna obra buena en favor de los demás.

Sólo mediante un diario esfuerzo por el bien se puede conservar el corazón puro y se pueden tener ardores de alma para animar a nuestros semejantes caídos o para atacar a los malos y volverlos a la vida verdadera del deber.

No temáis que interpreten mal vuestras iras santas algunas veces, porque entenderá mal quien entienda que la fulminación de vuestras plumas es que llamara-